

DIARIO DE PALMA.

DOMINGO 3 DE SETIEMBRE.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.
MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.
Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 5 h. 30 ms. y se pone á 6 h. 50 ms.
Sale la luna á 4 h. 43 ms. de la tarde y se pone á 0 h. 0 ms. de la noche.
Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia 11 h. 59 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... Libreria de D. F. Guasp.
MAHON..... D. Matias Mascaro.
IBIZA..... D. Joaquin Cicer y Miramont.

Seccion política.

LA GUERRA DE ORIENTE.

IV.

(Véase el Diario del día 16 de agosto último.)

No parezca estraña nuestra suposicion de que estas potencias defiendan providencialmente un principio, en tanto que sus agentes personalmente lo miran con indiferencia ó repugnancia. *L'homme s'agite et Dieu le mène*, dice el antiguo proverbio frances equivalente al nuestro, *el hombre propone y Dios dispone*. ¿Y cómo alcanza la Providencia á realizar disposiciones distintas de lo que el hombre propone, respetando sin embargo la libertad de la voluntad? La Providencia puede disponer de muchos medios; pudiendo mover al hombre ó instintivamente con la eficacia de la gracia, ó moralmente con la evidencia del deber, ó materialmente con la fuerza mecánica de la naturaleza. Otras veces al contrario se vale de los intereses públicos y privados, por medio de los cuales la vemos á principios de este siglo llevar por dos veces á los defensores natos del cisma y de la herejía á realizar el solio del Vaticano, á sentar en él al sucesor de Pedro, y á devolverle el cetro y el reino. ¿Qué principio representaban en semejante ocasion aquellas potencias, aunque fuesen cismáticas, heréticas, ó incrédulas las personas? Nadie podrá negar que representaron sin saberlo ó sin quererlo el principio de la autoridad legitima en ambos órdenes, el espiritual y el temporal.

Hé ahí bajo cual sentido decimos que este mismo principio de orden vienen á representar ahora, espontáneamente ó sin quererlo, las potencias occidentales.

Y para hacer desde luego mas visible esta representacion que les ha confiado el cielo, parece que la Providencia ha dirigido todos los pasos preliminares, por los cuales inducia á las potencias occidentales á tomar parte en la gran lucha: así fué que principió por ventilarse la cuestion de los Santos Lugares, en la que la Francia, apoyada en el derecho y alentada por fervientes católicos, se portó con tanta reserva que en alta voz se dice haber revelado mas debilidad que prudencia; pero sea como fuere, dirigida por la Providencia sirvió admirablemente para justificar la situacion que precedió á la guerra. A la discrecion de Napoleon opuso un vivo contraste en Constantinopla la altanería de la embajada de Menschikoff oportunamente desaprobada en Petersburgo por Nesselrode, á fin de que resalta-

se mas, desaprobada por su propio autor, la prepotencia del fuerte que pedia, y el derecho del débil que resistia. Estaba debatiéndose todavia el derecho y la fuerza en Constantinopla, y ya esta revelaba sus intentos vadeando el Pruth. A la invasion de los principados contestó el Occidente con el envío de las escuadras; al desastre de Sinope, con la invasion del mar Negro; á las declaraciones imperiosas, con nuevos protocolos y tratados; y á la última denegacion de estos, con la carta de Napoleon que repetia al czar estas palabras: *«El imperio ó la paz, ó sobre ti cargará la responsabilidad de la guerra.»* Tolerancia de una invasion injusta, respeto á la inviolabilidad de los tratados, conciliacion para pacificar á los contendientes, respeto á la vida del hombre y á la paz de la sociedad, tales son los sentimientos, dignísimos por cierto del espíritu católico, que legalizaron todos los pasos de las potencias occidentales.

¿Hemos desacertado pues al decir que la mision providencial de estas consiste en representar el principio católico ya en la lucha ya en la neutralidad? Ellas la sostuvieron mientras fué posible, como para decir que ya no tenian mas que hacer en la guerra civil del protestantismo despótico contra el protestantismo anárquico; y como en ninguna de las dos reconocemos los intereses de la causa católica, no esperamos por ellas ningun triunfo. Y obsérvese que al pronunciar semejante oráculo para el catolicismo, tenemos en cuenta la eleccion de dos emperadores que han inaugurado su imperio restaurando en Roma sobre el solio Pontificio al grande antagonista del cisma, ó como protestando á la faz del mundo que su ejército católico es defensor nato del Vicario de Cristo. Estos mismos emperadores, mientras en el exterior realizaban hasta tal punto la personificacion viva del principio católico, las dos superioridades del orden espiritual sobre el temporal y del príncipe sobre el súbdito, holladas ambas por la demagogia maziniana; en el interior de sus reinos decretaron la libertad de la Iglesia; en las dos naciones en que la sujecion de aquella vióse agravada bajo la forma protestante y febroniana en la Alemania de Federico y José II, bajo la forma galicana y hostil en la Francia del gran Rey y del jacobinismo. Sí; he aquí que en estas dos naciones los nuevos príncipes libertadores doblaron ante la Iglesia su rodilla y desataron sus cadenas, esforzándose en colocar el espíritu sobre la materia, en someter la razon á la revelacion, y en establecer el

orden para poner diques á la revolucion; intentando de este modo dar una fisonomía mas espresiva y visible al catolicismo del que debieron convertirse en representantes, y dársele precisamente con aquel rasgo característico que mas se contraponen á los dos protestantismos que luchan á orillas del Danubio, encomiador el uno de la libertad material, y avasallador el otro de la autoridad espiritual.

A decir verdad, á estos dos príncipes se asoció una tercera potencia muy distinta de aquellas, en cuanto fué hasta ahora la causa del desorden europeo, la protectora y el asilo de la impiedad demagógica. Obsérvese empero la imprescindible necesidad de una transformacion: apenas esta potencia quiere tomar una parte neutral en la cuestion de Oriente, se ve precisada á adoptar una forma menos heterodoxa; y como en su seno fermenta un lozano elemento de conversion individual al catolicismo, así parece ingerirsele un elemento mas conforme al catolicismo en su marcha política.

Es indudable que la asociacion del gobierno ingles á la neutralidad francesa y alemana se debe á un espíritu muy distinto del que hasta ahora lo movia, ó á una providencia que á su pesar lo precisa á que abandone una senda menos digna de la grandeza y de la lealtad del pueblo ingles y del espíritu católico que está fermentando en las masas, y prepara la regeneracion, Dios sabe para cuando.

Ello es, que mientras las cámaras bajo la influencia del fanatismo protestante son hostiles á los monasterios y á los religiosos, el gobierno se empeña en defenderlos, intenta calmar la cólera del fanatismo, denuncia por boca de lord Russell una especie de abandono del italianismo que se agita, y concede á los militares irlandeses el auxilio de sacerdotes católicos: primeras flores de una primavera que empieza á despanzar, como esperamos, en aquella tierra por mucho tiempo desolada por el largo invierno del cisma y de la herejía.

La alianza de esta con aquellas dos naciones católicas, cuya neutralidad mediadora intentaba salvar la vida humana y la paz de las naciones, ha ido tomando y toma todavia disposiciones mucho mas belicasas, desde que la publicacion de la correspondencia secreta ha manifestado los peligros de la libertad europea; y en este segundo período que puede llamarse el segundo acto del drama, las potencias occidentales toman en cierto modo contra el cisma actualmente amenazador el aspecto que contra la invasion musulmana tomó

en la edad media la Europa cruzada. Y la razon de haber abandonado la neutralidad y de haber tomado ese aspecto belicoso es precisamente el sentimiento católico del que los mismos diplomáticos que saben quizás darse una razon bastante, aunque intenta esplicarlo el autor de un artículo publicado en la *Revue des deux mondes*, en el cual hablando del Papado dice, «que á este se refiere todo el cristianismo que hay en el Occidente, de cuyo edificio es, por decirlo así, el Papado la llave y la base.»

Si el Papado es la llave y la base del catolicismo, y esta es la única garantia de la unidad occidental, todas las potencias europeas deben comprender que abandonar las naciones griegas, slavas ó de cualquier raza que sean, á la influencia de San Petersburgo, equivale á segregarlas de su union á la unidad occidental con el muro de bronce que ya separa, ora por medio de la fuerza, ora por medio de la supersticion, á los actuales súbditos de la autocracia rusa, esencial antagonista del Vicario de Jesucristo. La estirpe de Japeto fiende á invadir los tabernáculos de Sem, según el antiquísimo vaticinio, hermanando en una civilizacion á algunas naciones unidas ya por el comercio, y que en otro tiempo unieron las tradiciones católicas. Así que los intereses materiales se aunan con los religiosos para llevar á orillas del Danubio la cristiandad del Occidente.

Por todo esto comprenderá el lector que en aquellas riberas están frente por frente el espectro sanguinario del islamismo agonizante, el espíritu del despotismo cismático, y el de la libertad cristiana, acachados ambos por la anarquía que está aguardando el momento para aprovechar en ventaja suya la derrota del que sucumba y la debilidad del vencedor sea quien fuere.

Considerado ya el espíritu del movimiento, examinemos ahora el derecho.

DISCURSO

pronunciado por la reina Victoria el dia 12 de agosto en el acto de cerrar el Parlamento.

Milores y señores: El estado de los asuntos públicos me permite dispensaros de una asiduidad mas larga en el Parlamento. Señores de la cámara de los Comunes: Al venir á cerrar la sesion, experimento un gran placer, manifestándoos cuanto aprecio el celo y energía que habeis mostrado, suministrando los medios de proseguir vigorosamente la guerra en que estamos en la actualidad empeñados,

pesar de mis esfuerzos para evitarla. La libertad con que habeis concedido los subsidios para el servicio público, tiene derecho á mi mas viva gratitud; y al mismo tiempo que deploro los nuevos gravámenes impuestos á mi pueblo, reconozco completamente vuestra sabiduría, que ha sabido sacrificar las consideraciones de conveniencia presente, y proveer á las exigencias inmediatas de la guerra, sin aumentar la deuda permanente del pais.

Milores y señores: En cordial cooperacion con el emperador de los franceses, mis esfuerzos se encaminarán á reprimir eficazmente ese espíritu ambicioso y agresivo de Rusia, que nos obliga á tomar las armas en defensa de un aliado y para asegurar la futura tranquilidad de Europa. Admiraréis como yo el valor y perseverancia que han demostrado las tropas del Sultan en la defensa de Silistria y en las diferentes operaciones militares en el Danubio. El interes absorbente de las cuestiones relativas al progreso de la guerra, no ha permitido ocuparse de algunas de las materias que á la apertura de la sesion habia recomendado á vuestra atencion; pero reconozco con gusto el celo y diligencia con que habeis resuelto diversas medidas importantes que pueden ser útiles al público.

No habeis adoptado solamente el acta para abrir el comercio de cabotaje del reino unido, y para la supresion de las últimas restricciones legislativas, referentes al empleo de los buques extranjeros, sino que habeis revisado y consolidado otra ley fundamental concerniente á la marina mercante.

El acta que establece la vigilancia directa de la cámara de los comunes, acerca de los gastos anejos á la cobranza de las rentas públicas, dará á un principio importante de la Constitucion, un resultado mas completo, y facilitará la sencillez y regularidad en nuestro sistema de contabilidad pública. He visto con placer que las modificaciones que han de introducirse en la administracion de justicia han continuado llamando vuestra atencion, y cuento con que resultarán grandes ventajas á consecuencia de las mejoras que habeis hecho en las formas del procedimiento, en los tribunales superiores de derecho comun.

Las medidas que habeis adoptado para mejorar la direccion de la universidad de Orford y perfeccionar su constitucion, contribuirán poderosamente, lo espero, á aumentar su utilidad, y á estender el renombre de esta grande escuela de sabiduría.

He sancionado solicita la medida que habeis adoptado para prevenir la corrupcion electoral y los fraudes en las elecciones. Espero que servirá eficazmente para reparar un mal que, por falta de ser combatido, imprimiria un baldon en nuestro sistema representativo.

Deseo vivamente que cuando volvais á vuestros condados respectivos vivais en ellos en espíritu de union y concordia.

Privados de los beneficios de la paz en el exterior, es mas necesario que nunca que nos esforcemos por confirmar y aumentar las ventajas de nuestra situacion interior, y considero con la mayor satisfaccion el progreso de la industria activa y la prosperidad general que reina feliz-

mente en todo el pais. Profundamente sensible á la existencia de estas ventajas, formo el humilde voto de que nos sea permitido continuar disfrutando del favor del Todopoderoso; y ojalá podamos, bajo su graciosa proteccion, hallarnos en estado de conducir la lucha actual á un justo y honroso término.

(De El Ancora.)

EL PORVENIR.

Con muy pocas excepciones puede muy bien asegurarse que era general el descontento y disgusto de los españoles en los tiempos últimos de la administracion del ministerio del conde de San Luis. Su caída por lo mismo ha sido recibida con placer y con señales inequívocas de aprobacion por los hombres de todos los partidos y de todas las condiciones. Años há que la infortunada España viene sufriendo y quejándose de sus padecimientos; y como el enfermo desea continuamente moverse y cambiar su posicion con el ánsia de hallar algun alivio; así este gran pueblo anhela continuamente un movimiento, un cambio con la esperanza de mejorar en él.

El alivio, sin embargo, podrá ser de pocos momentos si á la vez no se aplican remedios oportunos y eficaces. El pueblo en lo general sensato y previsor conoce esto mismo; y si se complace en ver que ha desaparecido providencialmente una situacion desastrosa y odiada, teme, vacila y no se satisface su deseo ni completa su alegría receloso del porvenir.

Ha visto remover el mal; pero espera ver que se plantee el bien. Ha visto pasar muchos años, ha oido muchas promesas, y desea palpar los hechos y la realidad sin cuidarse de peroratas. Ha visto alternar en el poder los hombres de los partidos distintos y no quisiera hallar por resultado de sus esfuerzos un cambio puramente de personas. En esta inquietud, tiembla y se estremece, no se abandona completamente á la alegría de un triunfo pensando en ¿qué sucederá? ¿Cuál será nuestro porvenir?

Acaso no se ha presentado ocasion mas oportuna y favorable para hacer el bien de esta nacion. Todos estamos cansados de disensiones y ávidos de paz y de gobierno. Legalidad, economías, respeto á todas las clases y personas, retribucion al verdadero mérito; justicia, proteccion y amparo á todos; y castigo á los delincuentes; esto es lo que se ha ofrecido y lo que el pueblo espera; pero todo debe radicar y fundarse en los principios sociales, en los principios religiosos sin los cuales la política mas bien organizada y dispuesta se desmorona y se arruina.

Es preciso desengañarse. El pueblo se cuidará poco de esta ó la otra fórmula de gobierno, de que las cortes tengan estas ó las otras atribuciones mas ó menos amplias, de que se adopten estas ó las otras medidas económicas, y aun reflexionará poco ó nada sobre las personas mismas que tienen las riendas del gobierno; pero no podrá desentenderse ni dejar de mirar con toda consideracion si se le conserva su religion, su culto, su moralidad, sus verdaderos intereses, y con esto su verdadera libertad. El pueblo juzga y no sin razon, que aquel será su mejor gobierno el que sea mas religioso, porque este será el mas paternal, el mas benéfico, el mas

libre; y si los que gobiernan han de hacer el bien de los pueblos que es á lo que están llamados, por una consecuencia natural deben ante todo procurar apoyarse en los principios religiosos, inculcar la religion y que se instruya el pueblo en su moral santa, proteger la religion como ley del Estado y base sólida de toda sociedad y sostener á toda costa el culto y los ministros, sin lo que insensiblemente desaparecería el don inestimable de la religion.

El que no sea enemigo del gobierno, el que no desee su ruina no dará otro consejo á los gobernantes, porque con esto los suministra su apoyo. El gobierno conocerá su bien y el del pueblo sometido á su régimen, y mirará como á enemigos propios á los que lo sean de nuestras instituciones religiosas. ¡Temible es declararse contra Dios, y aunque no tuviésemos fe el tiempo ha podido desengañarnos! Sin religion no hay nada y mucho menos gobierno, porque la religion es su cimiento y su apoyo. Las naciones cultas lo han conocido así, y así se explica porque la Francia abrazó su república y despues su imperio sin repugnancia y con gusto, porque se dejó intacta su religion; mas bien, porque en estos cambios políticos se la protegió y fomentó y las masas no fijan su atencion en otra cosa.

El porvenir será fausto y venturoso sin mas que se apoye al gobierno en los principios sólidos de la religion y la inculque y proteja en toda la nacion eminentemente católica. Para que un pueblo sea feliz es preciso que sea religioso, para que sea civilizado es preciso que sea religioso, para que sea justo y obediente es preciso que sea religioso, para que sea libre es preciso que sea religioso. ¿Queréis ser amplia y verdaderamente libres? El camino está marcado por el apóstol instruido en los arcanos celestiales; *Ubi autem Spiritus Domini, ibi libertas* (2.ª Corint., cap. 3, v. 17.) Llenos del espíritu del Señor y seréis libres con toda perfeccion.—S.

A pesar de su tono enfático y declamatorio, creemos notable por mas de un concepto el siguiente artículo preñado de terribles alusiones, que en su núm.º de 18 del pasado agosto publica *La Europa*, órgano de las ideas mas avanzadas:

¡ALERTA!

No os asuste la palabra. El buen soldado no debe sobrecogerse al grito de *Alerta!* porque sabe que vale tanto como *vigilancia*.

Nosotros decimos hoy *Alerta!* á la Milicia Nacional de Madrid, á la de toda España; y lanzamos este grito para que no se duerma. Porque no queremos que arrullada por los cantos de triunfo que el pueblo entona despues de la victoria; adormecida con los pérfidos halagos que de todas partes se la hacen con las adulaciones de todo género de que es objeto, pierda de vista que existe un foco de conspiracion permanente.

Si se conspira sin descanso, y nosotros lo denunciáramos á la vigilancia del pueblo. Se conspira en altas regiones y se trampan planes de venganza contra las conquistas de julio. Se conspira sin tregua desde el instante mismo en que, pasado el primer estupor del miedo, se pudo discurrir con alguna serenidad, se pudo calcular sobre

bases determinadas. Se conspira con encarnizada obstinacion, y se conspirará siempre, de dia y de noche, sin desperdiciar un solo minuto, hasta que: llegada la hora oportuna se puede tomar una sangrienta venganza.

Y como los que jamas tuvieron conciencia moral, mucho menos tendrán conciencia política, están dispuestos á apelar á toda clase de medios para conseguir su objeto; medios criminales reprobados por la eterna justicia; medios lícitos permitidos en toda lucha de buena ley, todos les serán iguales, de todas echarán mano indistintamente. Y en sus maquinaciones resucitarán los antiguos tiempos del bajo imperio, y los no menos antiguos de la Venecia de los Diez; y pondrán en juego todos los desmanes, todos los desafueros, y todos los medios culpables desde el crimen mas horrendo hasta la intriga mas rastrera hasta la hipocresía mas redomada.

Si se conspira en altas regiones, y se conspira sin tregua, sin el mas ligero descanso, al abrigo de la confianza del pueblo.

En un principio, apenas repuestos del primer aturdimiento de una noche para siempre célebre, se apeló á la inspirada nobleza de una frente preclara, rodeada de cabellos blancos como la nieve, orlada con la aureola de la probidad y del saber. (1) Acudióse al respetabilísimo anciano que el pueblo habia sacado de su retiro para hacerle el Mecenás de la revolucion, y se le dijo llorando: «Salvanos, sé generoso, sé caballero, sé nuestro padre.» Y el anciano, la historia se lo perdona, arrastrado por sus caballeros institutos, inmoló la revolucion en las aras de su propia caballerosidad.

La conspiracion permanente de las altas regiones habia conseguido el primer triunfo. Despues, cuando sobre la decrepita cabeza del anciano apareció la frente tersa aun y viril del soldado del pueblo (2) que embozado en su antiguo manto de gloria se presentaba al llamamiento de la libertad agonizante, de la patria esclavizada, las gentes de la conspiracion permanente se hincaron de rodillas á sus pies, y con las manos estendidas hacia él, dijeronle: «Salvanos, sé nuestra égida, nuestra áncora de salvacion, de tí depende nuestra vida.»

Y el esclarecido soldado cuyo corazon encierra un tesoro inagotable de sublimes sentimientos, tuvo compasion de aquellos lamentos poco sinceros, de aquellas lágrimas vertidas quizá hipócritamente, de aquellas gentes que inclinaban hasta el suelo su frente orgullosa, que gemían abatidos, que pedían con la humildad del mendigo. Y el héroe, cosa novísima, única tal vez, fué generoso y noble hasta en grado casi fabuloso, hasta borrar trece años enteros de su propia biografía; hasta olvidar la última mitad de su vida.

Y, sin embargo, la conspiracion permanente de las altas regiones socava hoy mas que nunca el pedestal en que está colocado el ídolo del pueblo; ese mismo ídolo que ella envuelve en nubes de incienso; ese mismo ídolo á quien ella sacrifica continuamente, y á quien rinde un culto especial. Si se conspira contra el hijo del pueblo, sorprendiendo los escelentes sentimientos de su corazon; explotando la proverbial probidad de su alma, abusando de esas cualidades de hombre honrado, de hombre generoso, de hom-

(1) El general San Miguel.
(2) Espartero.

bre liberal sin segundo, que le distinguen de todos los demas. Se conspira contra él, valiéndose de su propia credulidad, de su misma buena fe, á cuya sombra se hacen cosas... que solas vistas pueden ser creídas. Y así la conspiracion de las altas regiones logrará poco á poco ir usando, gastando, desprestigiando, enervando el Alcides de nuestras libertades; y despues, cuando llegue la hora liberticida acordada en los conciliábulo de la conspiracion de las altas regiones, habrá un *dos de diciembre*, y correrá la sangre liberal á torrentes en calles y en los patibulos.

Sí; se conspira constantemente en altas regiones contra hombres de alta nombradía, colocados en la cúpula del edificio gubernamental; se conspira contra el hombre (1) que personifica una protesta solemne y moralizadora contra los inauditos crímenes de su propio bando; se conspira contra él, halagando su vanidad, escitando su ambicion, dejándole columbrar un porvenir de dominacion única y sin participes. Se conspira contra él, pervirtiendo cuidadosamente su corazon, que quizá no está dañado, inspirando en su pecho el hálito mortal de la envidia y de la rivalidad, prometiéndole montañas de gratitud y una página de gloria en la historia de España. Se conspira contra él haciéndole renunciar á sus antiguos proyectos de engrandecimiento y prosperidad para el país, proyectos que él habia madurado en la soledad de su ignorado retiro; y se le obliga mañosamente á renunciar á ellos, bajo pretextos cuyo hipócrita artificio no alcanza á comprender y se le atrae con exquisita habilidad á sus antiguos hábitos morales; y se le hace acariciar de nuevo ideas que poco ha rechazaba con horror, y abrazar situaciones que acaso ayer anatematizaba con toda la energía de su rico temperamento.

Y despues; cuando este hombre eminente hoy, degradado dentro de poco, haya caído de lleno en el lazo que le tiende la conspiracion permanente de las altas regiones; cuando contra sus sentimientos, sin saberlo, sin conocerlo, maquiálficamente, en fin, haya servido de instrumento al fatal *dos de diciembre* que nosotros prevemos; entonces se le escupirá en el rostro por esa misma conspiracion, se le arrojará de los salones adornados de oro y tendidos de púrpura; se le arrebatará de las manos el cetro de esclusiva dominacion que se le habia prometido para siempre, y este será entregado á otro personaje, iniciado ya hoy en el infernal proyecto, y del cual fuera ociosa la mas ligera indicacion. ¡Horrible ingratitude! ¡ingratitude de altas regiones!

Sí; se conspira constantemente en regiones elevadas contra ese pueblo á quien mentidamente, con la falsedad mas infame en los labios, con la rabia mas feroz en el corazon se llama *heróico* y cuyo esterminio es el único objeto de la conspiracion. Se conspira constantemente contra la Milicia ciudadana á quien hipócritamente, con el corazon henchido de desprecio, se apellida *salvadora del orden, sosten de las grandes instituciones, garantía de las libertades públicas*. Se conspira contra el pueblo y contra la Milicia á la vez, enemistándolos, poniéndolos al uno frente al otro; seduciendo al primero al grito santo de *libertad*, al grito cáustico de *traicion* para que se conmueva y se agite desordenadamente,

y haga manifestaciones tumultuosas, y tome actitudes amenazadoras, y presente exigencias exageradas, y abandone su trabajo, y pida inconsiderados é injustos aumentos de salario, y se amotene, y amenace la paz de los pueblos. Y entonces se acude á la segunda implorando el orden, la tranquilidad, la paz de las familias, la seguridad personal, la pacífica posesion de la propiedad, la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura, el sagrado del hogar doméstico, la castidad de la esposa, la pureza de la hija, la vida, en fin, la vida del hombre, de la familia y de la sociedad toda. Y la Milicia, explotada por la mentira, fasciada por la hipocresía, embriagada por el soplo instigador de la conspiracion, empuñará el fusil de la patria, lo volverá hácia ese pueblo que se le hace mirar como su enemigo mortal, y lo esterminará. Las clases acomodadas y las clases proletarias, hermanas entre sí, hijas ambas del pueblo, sin mas diferencia que un poco mas ó un poco menos de fortuna, serán rivales, serán enemigos encarnizados, y se declararán una guerra á muerte. Entonces la conspiracion permanente de las altas regiones triunfará fácilmente del pueblo que ella misma ha dividido con sus falaces sugestiones, estraviado con sus falsas alarmas, enemistado con sus infernales sospechas y sus satánicas rivalidades. Entonces volverá la era de hierro y de cadenas, y de abyeccion, y de esclavitud, y de embrutecimiento. Entonces el despotismo se asentará sobre un trono de diamante.

Hé aquí el trabajo constante de la conspiracion de las altas regiones: trabajo sordo, de zapa, encubierto, y por lo mismo de grandes probabilidades de éxito. Pero trabajo infernal que nosotros, centinelas avanzados del campo de la libertad, hemos descubierto con ojo escrutador y que denunciamos sin demora á las regiones del pueblo.

Por eso gritamos: ¡Alerta! y cien y cien veces ¡Alerta!

Mas aun: la libertad de la patria y la santa causa de la revolucion mortalmente amenazada por la conspiracion permanente de las altas regiones, tiene hoy delante de sí un enemigo muy temible venido de tierras extrañas á robustecer esa misma conspiracion, á alentarla, á conducirla enérgica y prudentemente, á dar la direccion en armonía con intereses de alta entidad, hijos de otras infucas conspiraciones que la fatalidad hizo triunfar cerca de nuestro suelo (1). Nosotros hemos denunciado á tiempo la presencia en nuestro país de ese personaje funesto, que cuidadosamente seguimos desde el momento en que emprendió su viaje. Vímosle partir llevando en su cabeza una idea liberticida que anubla su ya sombría frente: vímosle hacer un alto en su camino para asociar á esa idea liberticida otra idea de ambicion estúpida, de egoismo necio y brutal, de ridícula y grotesca imitacion. Vímosle, en fin, llegar henchido de orgullo, fiero con esta aleccion de ideas bastardas y diabólicas, decidido á llevar á cabo sus sueños insensatos y los muy insensatos sueños que engendra otra cabeza vacía de cerebro.

Hanos dado lástima de ese personaje, porque recordamos, con un orgullo inefable, fechas inmortales que la gloria ha

grabado en páginas de piedra. Pero hemos temido por la paz de nuestro país, por la sangre de nuestros hermanos, por la libertad de la patria, objetos sagrados que las instigaciones del misterioso personaje puede gravemente comprometer.

Y nosotros repetimos el grito de ¡Alerta! ¡Cien y cien veces ¡Alerta!

No nos cansaremos de repetirlo: estamos en circunstancias estremadamente críticas: estamos atravesando dias muy comprometidos, momentos muy solemnes. Nuestros mas preciosos intereses, nuestras mas ricas conquistas están corriendo gravísimos riesgos. El presente está erizado de dificultades: el porvenir preñado de desenlaces desconocidos.

Seamos prudentes y firmes á la vez; Orden abajo y energía arriba; patriotismo por todas partes; vigilancia y union de un ángulo á otro de la nacion española. Fraternidad en el hogar y en la plaza pública. Hé aquí las prendas seguras del triunfo.

Hoy concluimos nuestro artículo con la palabra ¡Alerta!

¡Ojalá no tengamos jamas que estampar la palabra ¡Alarma!

Dice el Siglo XIX:
"El deber de todo virtuoso ciudadano en estos momentos, es arrinar el hombro al edificio social que se desploma; apoyar al gobierno en todo lo que no sea absolutamente imposible ó completamente ilegal; porque el gobierno debe ser fuerte, no de bayonetas, sino de popularidad y de prestigio.

Nosotros creemos de buena fe lo que ya dijimos en el artículo que á este precede, á saber: Que en las jornadas de julio se han hecho conquistas que deben satisfacer aun á los hombres de ideas mas avanzadas. El pretender exagerar las revoluciones, forzar la marcha de las ideas, es querer volver atras. Los demagogos, no los tiranos, son hoy los verdaderos enemigos de la libertad del mundo.

La historia de las revoluciones que han agitado en estos últimos tiempos una gran parte de Europa, es el mejor garante de esta gran verdad.

El deseo, la esperanza, la única preocupacion de todo buen ciudadano en los azarosos dias que atravesamos, debe ser la union sincera, generosa y durable de todos los hombres honrados que cuentan hoy en su seno los diferentes partidos políticos. Toda tendencia á ideas extremas, subversiva."

NOTICIAS NACIONALES

MADRID 24 DE AGOSTO.

Tenemos entendido que los atrasos de la casa real son muy considerables. El personal activo y pasivo es crecidísimo hasta el punto de que estas clases se absorben la mitad de la consignacion de la reina. Así se comprende que por un principio de economía S. M. ha dispuesto se supriman las plazas de las personas que han sido separadas últimamente de su servicio y las que vacasen en adelante que no sean de absoluta necesidad. Tambien parece que ha mandado que se forme una junta de los jefes de los diferentes departamentos de la real casa, presidida por el mayordomo mayor para que con urgencia la propongan todas las reformas y reducciones indispensables, á fin de poder satisfacer con puntualidad las obligaciones corrientes y el examen de las cuentas pendientes, para satisfacerlas conforme á equidad y justicia.

Llamamos la atencion del gobierno y de cuantos defienden el actual orden de cosas, acerca del siguiente párrafo de una carta de Pamplona que hemos recibido por el último correo:

Sabemos con certeza que en un pueblo

de la frontera de Valcarlos, se construyen unos 25,000 zapatos y alguna otra prenda; que se reunen fusiles, y que pulula en esa frontera una porcion de gente sospechosa, cuyos caudillos tienen la impudencia de conspirar á vista y presencia de todos, celebrando su triunfo en comilonas.

Ademas de esta carta tenemos otras en que se nos anuncia una próxima insurreccion carlista.

El actual gobierno tiene contra sí muchos enemigos, á quienes necesita confundir con su liberalismo y su energía. (E.)

En Palencia se ha dado por unos ilustres el grito de Carlos V. Nuestro corresponsal nos refiere el hecho de esta manera: El día 15 á la puerta del mercado de esta ciudad dieron el grito de viva Carlos V unos veinte hombres, y avisados los nacionales del cuerpo de guardia de la Milicia, se dirigieron seis con un cabo á donde estaban los alborotadores, y llegados que fueron á dicho punto los individuos de la Milicia les echaron el quien vive, y contestaron que Carlos V, á lo que los de la Milicia dijeron viva Isabel II, y ellos contestaron viva Carlos V por diferentes veces. A esto el cabo de la Milicia mandó hacer fuego, y se dispersaron los insurreccionados, de cuya descarga cayó muerto un tal Coffa de apodo, de los mas carlistas, y todos los demas compañeros fueron aprehendidos y se hallan presos en la cárcel, y el juez ocupándose de la causa.

Dice el Diario de Sevilla del día 18: "Anteayer hubo un alboroto en la villa de Utrera, de resultas que la generalidad de la poblacion deseaba se abrieran las comunicaciones: quitaron al ayuntamiento y pusieron otro, y varios individuos fueron al lazareto, quemaron las camas que en él habia, y los enfermos los trageron al pueblo en un carro. Los pobres en vista de que los artículos de primera necesidad iban subiendo, trataban de impedir el mal, concurriendo ademas, según se nos han informado, otras causas."

El conde viudo de las Navas, tan luego como ha llegado á Sevilla, ha tomado la presidencia de la junta y procedido á la instalacion de un circulo democrático como el de Madrid en el convento de San Felipe Neri. Parece que el general Serrano ha hecho conste no ha tomado parte alguna en los acuerdos adoptados por la junta de Sevilla.

La prensa europea habla de nuevas expediciones que se preparaban contra nuestra Antilla. El estado de la cuestion de Oriente y el de nuestro país alientan mucho á los filibusteros de la union. Acaso sus manejos é influencias no son agenos á ciertos hechos que presenciamos en nuestro suelo.

Errata.—A continuacion reproducimos el último párrafo del comunicado del Sr. Madrazo, por haber salido con algunas equivocaciones en el Diario de ayer. Dice así:

Con esta pública profesion hecha in artículo mortis puede el autor del párrafo contra mi familia quedar satisfecho, sabiendo que lo que dice al pueblo bajo el lema de la *libertad racional y justa*, es, en unos extremos *injusto*, en otros altamente *calumnioso*, en todos ellos *falso, agresivo, difamatorio*; probando con este hecho lo que por desgracia es ya tan sabido; esto es, que así como no puede andar el tullido ó el loco furioso, así tampoco puede hacer buen uso de la libertad quien solo tiene pasiones bajas que satisfacer. Queda de V. afectísimo y seguro S. Q. B. S. M.

PEDRO DE MADRAZO.
Madrid 10 de agosto de 1854.

(1) O'Donnell.

(1) Alude al parecer al general Narváez y al emperador Napoleón.

Palma

2 DE SETIEMBRE.

Persuadidos de que en las actuales circunstancias, así políticas como sanitarias, lo que á todos conviene es un sistema de publicidad completa, abogaremos siempre por este, no rehusaremos dirigir á las autoridades la expresion del general deseo, ni temeremos que estas nos tengan por sobrado exigentes. La autoridad obrará tanto mas segura, quedará mas tranquila, se hará mas acreedora á los elogios, evitará mas falsedades y hablillas cuanto mas de manifiesto ponga sus actos y disposiciones. Para bien de ella, y para satisfacción de sus subordinados pedimos que se publicasen los partes sanitarios de Mahon y de Andraitx y le agradeceremos que se comuniquen tan estensos y minuciosos como sea posible; que nada en ellos se oculte; que se den á conocer las gestiones practicadas por las autoridades subalternas y los métodos de curacion adoptados por los facultativos. Los que de aquí han ido al punto infecto, comisionados para explorar la enfermedad, todo el tiempo que no estén curando debieran estar escribiendo. Parécenos seria tambien muy del caso que en los periódicos de esta ciudad se continuase la lista nominal de los contribuyentes y de su cuota respectiva, á medida que se fuera efectuando la recaudacion del fondo de reserva que la escelsísima Diputacion ha dispuesto tener á mano por si desgraciadamente fuese necesario. Para hacer mas sencilla esta operacion bastaria que el M. I. Ayuntamiento remitiese por turno una sola lista original á uno de los periódicos, y los demas se arreglasen buenamente en el modo de copiarla.

Nuestro corresponsal de Valldemosa nos escribe lo siguiente:

Valldemosa 1.º de setiembre.

Aun cuando las noticias que ahora se reciben de Andraitx ya son bastante satisfactorias, no estubiera de mas que los pueblos de la isla tomasen algunas medidas, que por desgracia casi todos han mirado, como este de Valldemosa, con demasiada apatía.

Todos ellos están, como sin duda se echará de ver en esa ciudad, tan llenos de gente palmesana, que apenas se encuentra ya una casa para alquilar; mas á pesar de eso, muchas familias que tienen predios ó habitaciones en ellos, no han salido todavia, porque ó bien su posicion no les ha permitido abandonar la capital sin un motivo fundado, ó han juzgado inútil el cambiar de domicilio cuando la misma inseguridad hay en Palma que en otra poblacion cualquiera. El día en que desgraciadamente en Palma apareciese un caso sospechoso, saldrian como es natural esas familias que ascienden á un número crecidísimo, con la esperanza de encontrar su salvacion en las posesiones de los pueblos; mas los pueblos las rechazarían y las obligarian á una penosa cuarentena toda vez que venian de un punto infestado. Y en donde se harian estas cuarentenas? Hé aquí una cuestion que por no haberse resuelto pondria en un conflicto á muchísimas personas. Algunos pueblos tienen ya edificios designados para lazaretos, mas otros, y precisamente son los mas, no han pensado en ello todavia, cuando de esta imprevision puede depender un desagradable desorden. Seria pues de desear que los ayuntamientos desplegasen alguna actividad en este asunto, mientras no dudo que Vds. unirán su voz á la mia para que así se realice.

La villa de Valldemosa está hecha una corte en miniatura, y en ninguna parte se conoce la

multitud de gente ciudadana que tenemos, como en la novena que se celebra todas las mañanas en la preciosa iglesia de la Cartuja: allí se ve reunido casi todo lo mas selecto de la ciudad. En todos los predios vecinos he visto tambien á muchas familias de esa: desde muchos años no habia tenido tanto bueno este jardín de la isla. Estamos en una verdadera ciudad con sus paseos y sus tertulias, sus reuniones y su chismografía. Tenemos nocturnas citas, amantes que suben sudando el quilo con los ardores del sol á los predios de sus bellas, anónimas serenas á las dormidas deidades y todos esos intrínsecos que constituyen la vida oculta de las capitales. En una palabra: la desgracia de Andraitx es la suerte de este pueblo, suerte que nosotros renunciaríamos gustosos para que cesasen las adversidades del otro y quedasen los dos equilibrados.

No podemos menos de unir nuestra voz á la de nuestro corresponsal, no solo para llamar la atencion de los ayuntamientos de los pueblos en la necesidad de prepararse con urgencia, sino para invitar á la autoridad superior civil de la provincia á que los estimule por su parte para que no se mire con demasiada negligencia un asunto que en las actuales circunstancias es para todos el de mayor interes. Dispuesto como creemos al Sr. Gobernador de la provincia á tomar cualquier medida que haya de redundar en bien de sus administrados, esperamos hará cuanto esté de su parte para que las municipalidades tengan dispuestos lazaretos, dando así una seguridad á gran parte de la isla, de que no vendrá el caso de lamentar los desórdenes que se temen.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el coronel graduado D. Manuel Tomas, primer comandante del regimiento de Asturias.

Parada, los cuerpos de la guarnicion; hospital y provisiones, la bandera de Ultramar.

El teniente coronel sargento mayor—Fabian Aznarez.

Boletin religioso.

Santo del día.

SANTA DOROTEA, VIRGEN Y MÁRTIR.

Santa Dorotea con las santas Eufemia, Tecla y Erasma, por guardar la fe de Cristo, padecieron en Aquileya muchos tormentos imperando el tirano Neron; siendo por último pasadas á cuchillo, volando sus almas gloriosas á ceñirse la diadema inmortal en la corte de su divino Esposo.

ANUNCIOS

OFICIALES.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA

DE LAS ISLAS BALEARES.

PARTE DE ANDRAITX

recibido en la mañana de hoy sabado.

Esta madrugada ha fallecido una muger que fué atacada del cólera el día 28 del mes próximo pasado. En cuanto á nuevos acometidos ninguno ha habido en toda la noche última.—Dios guarde á V. S. muchos años. Andraitx 1º de setiembre de 1854.—Bernardo Alemañy.—M. I. Sr. Gobernador de esta provincia.

PARTE DE ANDRAITX

recibido á las dos de la tarde de hoy sabado.

Tengo la satisfaccion de poner en el superior conocimiento de V. S. que en el día de hoy no ha ocurrido novedad en la salud pública de esta villa.—Dios guarde á V. S. muchos años, Andraitx 1º de setiembre de 1854.—Bernardo Alemañy.—M. I. Sr. Gobernador de esta provincia.

PARTE TELEGRÁFICO DE MAHON

recibido á las dos de esta tarde.

Mahon 1º de setiembre á las doce del día.

El alcalde de Mahon al Sr. Gobernador de esta provincia.—No hay novedad en la salud pública: de los cuatro enfermos del lazareto han fallecido dos.

Y he dispuesto se inserte en los periódicos de esta capital para conocimiento del público. Palma 2 de setiembre de 1854.—José Miguel Trias.

El Sr. Juez de primera instancia de este partido, ha señalado el día 6 del que rige á las diez de su mañana en los Estrados de este Juzgado, para la venta y remate de una algorfa, sita en esta ciudad calle de Montesion, manzana 43, antes 44, número 64 antiguo, y 36 moderno, propia de Antonio María Esterellas, la que se vende bajo los pactos y condiciones continuados en el albalan de subasta que se halla de manifiesto en la escribania del infrascrito y copia del mismo en poder del pregonero Francisco Tomas. Palma 2 de setiembre de 1854. Por su mandato—Francisco Ignacio Sastre.

REVISTA

DE PERIODICOS DE PALMA.

Ha llegado á nuestras manos la sentida alocucion que nuestro Capitan general ha dirigido á los habitantes de Menorca, al dejar el mando militar de aquella isla. Hé aquí el contenido del citado documento que con satisfaccion copiamos.

MENORQUINES.

Al despedirme de vosotros para encargarme de la Capitanía general de estas islas que el gobierno de S. M. me ha confiado, es uno de mis deberes consagraros algunas palabras que atestigüen el agradecimiento de que estoy penetrado por el aprecio y deferencias que me habeis mostrado mientras he permanecido en el gobierno militar de la isla.

Tengo la satisfaccion de que esta circunstancia me proporciona la ocasion de poderos tributar los merecidos elogios que vuestras virtudes merecen, y aseguraros que nunca se borrará de mi memoria, la honradez, cordura y patriotismo que habeis observado en el glorioso alzamiento nacional, al cual ni un solo individuo ha dejado de prestar su mas decidida y juiciosa cooperacion. El acuerdo que entre vosotros reina, vuestro amor á la libertad merecerán las simpatías que vuestro bienestar debe inspirar á cualquiera autoridad que S. M. ponga á vuestra cabeza, y por lo tanto tengo la conviccion de que vuestro porvenir será venturoso. Me retiro pues de vuestra isla lleno de esperanzas porque á cualquier parte á donde me dirija no dejaré de hacer votos por vuestra prosperidad.

MENORQUINES: aceptad la sinceridad de mis sentimientos y el profundo deseo que forma por vuestra felicidad vuestro gobernador militar—JOSÉ LEMERY.

Mahon 30 de agosto de 1854. (Balear.)

Boletin

COMERCIAL Y MARITIMO.

NAVIGACION

ADUANA DE PALMA.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el día de la fecha.

Polacrá goleta Bella, su pat. Pablo Coll, de Aguilas, con trigo.

Pailebot Constante, su pat. Jaime Crespi, de Santander, con cueros.

Laud Hércules, su pat. Francisco Palmer, de Tarragona, con aceite.

Palma 2 de setiembre de 1854.—El Administrador—Ignacio Lacaba.

CAPITANIA DEL PUERTO DE PALMA.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

De Mahon en 14 horas vapor Mahones, capitán D. Pedro Carreras, con 26 pas. y halija.

De id. en 2 días laud Dolores, de 67 ton.,

pat. Tomas Bosch, con 4 pas., trigo y habas.

De id. en id. laud San José, de 66 ton., patron Juan Bosch, con 5 pas., trigo y efectos.

De Villanueva en 4 días id. Especulador, de 47 ton., pat. Jaime Morey, con vino.

Día 1.º de setiembre.

De Mahon en 2 días laud Santa Ana, de 29 ton., pat. Francisco Sanchez, con habas.

De id. en id. laud Cármen, de 37 ton., patron José Salleras, con 7 pas., patatas y efs.

De id. en id. laud San Lorenzo, de 36 ton., pat. Pedro Llorens, con habas.

De id. en id. laud Santo Domingo, 33 ton., pat. Gabriel Bosch, con trigo y efectos.

De id. en id. javeque San Vicente, pat. Vicente Juan, con 24 pas., y lastre.

De id. en id. laud Catalina, de 19 ton., patron Antonio Felany, con 10 pas. y patatas.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Para Villanueva javeque Dolores, de 79 ton., pat. Rafael Carbonell, en lastre.

AVISOS

Ventas.

En la tienda de Sebastian Carrieta, frente las Miñonas, esquina á la calle de Puigdorfil, hay un burro argelino para vender.

En el depósito de libros usados de Mariano Canals, se han recibido varias obras modernas, las que se venderán á precios módicos.

Se desea vender una casa manz. 103, número 78, plazuela de la Merced, y otra, manz. 105, núm. 71, en el puesto denominado Son Biso, cerca tambien de la Merced; el que quiera adquirir las puede pasar al horno de vidrio del Temple, donde le darán razon de su dueño, con quien podrá ajustarse.

Se establece por trastes una porcion de tierra sita en el término de esta ciudad, camino de Inca, frente la 1.ª casita del peon caminero; bajo las condiciones que obran en poder del notario de los reales alodios.

Se desea vender una casa con bastante comodidad, sita en el término de esta ciudad, en Son Lluís, de la Vileta. Darán razon cerca la carnicería, en casa de Francisco Fernández.

En Son Sardina hay de venta una casa nueva de sillería, de buen gusto, reúne las comodidades necesarias y un huertecito perfectamente cercado. En esta imprenta darán razon de la persona con quien debe tratarse.

Alquileres.

Se desea tomar en alquiler una casa zaguan con las comodidades necesarias para una familia poco numerosa; en esta imprenta darán razon.

Sirvientes.

Un jóven de 22 años de edad desea colocarse en clase de cocinero: sabe leer y escribir. Informarán en la calle de la Portella, núm. 7.

Hallazgos.

La persona á quien se le hubiesen extraviado cuatro botoncitos de oro, enlazados de dos en dos con una cadenilla, se servirán pasar en esta librería; y dando las señas, le serán entregados.

LIBRERIA DE GUASP,

CALLE DE MOREY.

Los señores suscritores á la PERLA DE ALCUDIA, ó sea EL asedio de dicha ciudad por los comuneros, se servirán pasar á esta librería para recoger la cuarta entrega y satisfacer su importe de 5 rs. vn.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP,

EDITOR RESPONSABLE.